

滨江光影秀



点亮城市夜色 展现文化魅力

星形彩灯璀璨耀眼。



□文/潘蕾 本报记者 刘大泳 摄/张大炜

作为第七届黑龙江省旅游产业发展大会重磅活动——佳木斯滨江光影秀,以科技与艺术交织的视觉盛宴,吸引了众多市民和游客,获得广泛赞誉。

旅游人数增长,拉动夜间经济。光影秀的举办对佳木斯的旅游市场产生了强大的拉动作用。中国移动佳木斯分公司专业统计数据显示,6月28日至7月3日,来佳木斯游客人数环比增长13.1%,其中省内游客人数增长18.4%。市交通运输局数据显示,同期入城高速客车流量5.22万台次,同比增长6.2%;入城国省道车流量19.74万台次,同比增长6.9%。光影秀启动后,滨江路、中山街沿线商户销售额涨幅明显,油坊胡同、大商新玛特、百货大楼等周边商业业态夜间客流量暴涨,有力激活了城市夜经济。“以前在大城市看过光影秀,佳木斯的光影秀也很精

秀不仅在视觉呈现上极具创意,在内容编排上也独具匠心。创新运用投影、激光等前沿技术,精心打造了《日出东极》《三江汇聚》《缤纷赫哲》《福聚龙江》四个篇章,以空间叙述与感官体验相结合的方式,生动展现了佳木斯独特的文化特色与深厚底蕴。表演中首创的“超级太阳”造型与东方白鹤飞行器表演吸睛十足,巨型的发光“太阳”缓缓升起,五只东方白鹤造型的飞行器优雅掠过夜空,给观众带来了震撼的视觉享受。

全网热度飙升,成为热门话题。截至目前,光影秀相关内容全网总浏览量已超过1.5亿次。市级媒体积极行动,累计播发融媒作品180余条,市民、游客自发拍摄短视频发布在抖音、快手等平台,截至7月3日19时,网民发布滨江光影秀相关作品1.16万条。这些作品在网络上广泛传播,许多网友纷纷转发到朋友圈,称佳木斯为“网红城市”。同时,国家级、省级媒体高度关注,累计发布光影秀融媒作品80余篇(条)。

滨江光影秀的成功举办,不仅是一场视觉与艺术的盛宴,更是佳木斯向世界展示独特魅力的重要窗口,吸引了许多市民和游客纷至沓来,感受佳木斯这座城市的无限活力与风情,为该市文旅产业发展和城市形象提升起到了积极的推动作用。



光束交织,人群汇聚,尽显城市活力与浪漫氛围。

旅发盛会催开文明之花

力,对差评问题“即知即改、立行立改”,打造“环境优美、秩序井然、服务一流”的文明窗口,让企业和群众感受到“佳”速度、“佳”文明程度。

擦亮志愿服务品牌,让“志愿红”成为流动风景线。深入实施“志愿同行·益”起旅发”专项行动,在景区、商圈、交通枢纽等人流密集区域设立“志愿服务示范点”,建设“佳青爱友”品牌志愿服务团队,汇聚银发力量,用暖心的志愿服务擦亮文明底色。

深化文明习惯养成,让“佳木斯规矩”成为全民的行动自觉。发挥“红色议事厅”“红色圆桌会”作用,发动群众共商文明公约、共治城市顽疾。聚焦“文明餐桌”“垃圾分类”等关键领域,加大宣传力度。在外卖配送车、快递车辆上张贴文明标语,打造流动宣传线;在机关食堂推行“光盘打卡”,以党员干部的示范引领带动全社会厉行节约、反对浪费。

提升窗口服务效能,让“微笑佳木斯”成为亮丽名片。深入推进“树服务标杆、展佳木斯风采”专项行动,开展“微笑服务标杆”评选活动,提升窗口人员“应急处突、投诉处理、导办帮办”能

力,对差评问题“即知即改、立行立改”,打造“环境优美、秩序井然、服务一流”的文明窗口,让企业和群众感受到“佳”速度、“佳”文明程度。

强化环境综合整治,让“洁净城市”成为最直观的迎客礼。以“洁净城市·喜迎盛会”行动为总抓手,推进道路清扫实现“机械化+精细化”,对64条主次干道实行“全天候清扫、动态化保洁”,对城区出入口、酒店周边、会场沿线开展“地毯式”清洗,对驻地周边、会场周边等重点区域的乱贴乱画、乱涂乱挂行为进行整治。

构建文明交通体系,让“文明礼让”成为最动人的风景。推进“文明交通我先行·护航旅发树新风”专项行动,对机动车乱停乱放、出租车拒载绕道和随意停车等现象进行查处,同时充分发

挥全市2500余台出租车、340余台公交车“移动阵地”的宣传作用,让驾驶员化身“文明导游”。

旅发大会已落幕,但文明的种子已在佳木斯落地生根,正转化为城市发展的持久动力,成为佳木斯最深厚的底蕴、最耀眼的标识,滋养着这座城市向着更高品质不断迈进。

科技赋能护航粮食丰产

□吴双 王建飞 本报记者 刘大泳

盛夏的松花江畔,稻浪翻绿、玉米拔节。日前,桦川县玉成现代农机专业合作社的万亩稻田里,传感器闪着蓝光,无人机掠过稻尖,实时数据在指挥中心大屏上滚动更新……这是佳木斯市以“数字引擎”护航粮食丰产的一个缩影。

近年来,佳木斯市坚持科技先行、数字赋能,2024年粮食总产达233.58亿斤,实现“二十一连丰”,农业科技进步贡献率71%,全省唯一的“国家农高区”正在如火如荼建设中。

“数字哨兵”:24小时智守良田

盛夏时节,桦川县玉成现代农机专业合作社的万亩稻田碧波荡漾,水稻正处拔节孕穗关键期,夏管工作正紧锣密鼓地进行。走进合作社智慧农业指挥中心,巨大的数字屏上跳动着实时数据:土壤墒情、稻株高度、叶片颜色、病虫害监测趋势等信息一目了然,田间布设的智能传感器如同“数字哨兵”,正24小时捕捉着土壤温度、养分含量及作物长势的细微变化。依托近年来土壤化验数据与实时监测系统,测土配方施肥方案动态调整,无人机作业效率较人工提升8倍,农药用量减少15%。从智能监控到精准作业,数字技术让夏管全程可控,为水稻丰产筑牢根基。

水肥一体:精准滴灌节水高效

苏家店镇新胜村百禾浆果专业种植合作社玉米种植区里,一场“无声的滋养”正在进行。在水肥一体化泵房外,合作社理事长王大江正在操作水肥输送系统,他轻按开关,地下埋深30厘米的滴灌管道启动运行,将氮磷钾配比的水肥混合液精准输送至玉米根系。“现在是玉米大喇叭口期,需水量大但怕涝,这套系统可实现水肥控制,比传统漫灌节水40%以上。”王大江说,今年苏家店镇新胜村百禾浆果专业种植合作社在500亩核心种植区推广的水肥一体化技术,可将水肥精准输送至作物根部,按需供给,实现自动化操作,同时改善土壤环境,促进作物生长。

北斗导航:智慧农机助力增收

轰鸣声中,装有北斗导航的无人驾驶拖拉机在富锦市万亩大豆高产示范区笔直前行,播种精度误差小于2厘米。全市累计更新高性能播种机近9000台,综合机械化率连续三年保持在99%以上,主要农作物良种覆盖率100%。从“会种地”到“慧种地”,科技让每亩地实现多打粮、打好粮。



滴灌管道将水肥精准输送至玉米根系。

王新新摄

汤原

“一村一品”走出特色路



↑竹帘镇永全村蟹稻共生综合种养试验田。

→吉祥乡保安村稻田里的小龙虾。

□文/摄 张文静 陈俐言 本报记者 刘大泳

近年来,汤原县在发展传统农业种植的同时,因地制宜,积极探索特色产业发展路径,提高产品附加值,助力农民持续增收。

盛夏时节,作为寒地龙药的代表,全国地理标志产品汤原五味子进入快速生长期。太平川乡新兴村村民张涛去年种植了16亩五味子,纯收入1万多元。为了今年有个好收成,人夏以来,张涛夫妻俩就在地里忙碌起来,对五味子开展除老培新作业。

去年,太平川乡新兴村五味子种植基地鲜果产量超100万斤,净产值超600万元。种植五味子让太平川乡的村民们尝到了甜头,种植区域从新兴村扩大到全乡一半以上的村屯,种植户从5户发展到180户,种植面积从200亩增加到近1350亩。

东北地区水稻具有卓越品质,其秘诀在于不断创新的农业发展模式。汤原县作为农业改革的先锋,积极探索虾蟹共生综合种养模式,实现了“一水两用、一地双收”的高效复合经营。

在吉祥乡保安村,一场农业生态革命正在上演。8万余尾优质小龙虾苗被科学投放至80余亩水稻田中,构建了独特的稻虾共生生态系统。保安村凭借肥沃的土壤、丰富的有机质与矿物质,以及充沛的水资源,为小龙虾提供了得天独厚的生长环境。

竹帘镇永全村的蟹稻共生综合种养试验田也迎来了新希望,村民赵新雨在汤原县农技推广中心技术人员的悉心指导下,成功申请省级现代农业科技试验示范基地,引进蟹稻共作生态种养技术,采用无盘轻简化环保育秧技术,用麻膜代替传统的塑料育秧盘,水稻育秧效率提高20%以上,且每亩地可节省秧苗3至5盘,为稻蟹共生模式下水稻产量和品质的提升打下了良好基础。

盛夏时节,果蔬飘香。德胜村孙家美玉果蔬园迎来丰收季,香瓜的香甜混着蔬菜的清新扑面而来。果蔬园采用“错峰种植、立体栽培”模式,每年果蔬销售额可达20万元,成为德胜村特色农业的“活招牌”,还带动4名村民就近就业。

汤原县全力谋划特色优势产业,着力打造“一村一品”产业新亮点。在聚力实施特色产业拓链、延链、补链、强链计划的同时,还积极引导新型农业经营主体探索新发展模式,大力发展林下经济、食用菌、大棚果蔬等特色产业,打造一批集种植、采摘、加工于一体的新型生态农业项目,实现特色产业深度融合,促进农业增效、农民增收、农村发展。

抚远市人民法院 专项行动提升执行效能

本报讯(刘凯 记者刘大泳)近日,抚远市人民法院按照佳木斯市中级人民法院执行局下发的《关于开展“雷霆2025·东极利剑”之“小标的民生”执行行动工作方案》,精心谋划,梳理出54件涉小标的、涉民生、执行案件,建立台账,根据不同案情对案件制定“近-中-远”三期执行方案,充分运用走访、查封、搜查、拘传、拘留、罚款等措施,有针对性地集中处理相关案件,以实际行动践行党的宗旨。

此次专项行动成效显著,截至目前,执行结案45起小标的案件,执行到位金额77万元。

“小标的”蕴含“大民生”,抚远市人民法院将用实际行动诠释司法为民的初心,为社会和谐稳定贡献司法力量。